
2016年全国各地中考地理试题分类解析汇编（第一辑）第5章 发展与合作
　
一．选择题（共20小题）
1．（2016•黑龙江）因大量出口油气资源，被称为“世界加油站”的国家是（　　）
A．中国 B．俄罗斯 C．印度 D．巴西
2．（2016•邵阳）凯里斯的农场有1000多公顷耕地，常年饲养着一万多头猪，农场拥有四台大型拖拉机组合多台联合收割机组，耕地连成一片，便于机械作业．农产品干燥和仓储都用电脑控制，实现了自动化，该农场所在的国家最有可能是（　　）
A．越南 B．缅甸 C．美国 D．泰国[来源:Zxxk.Com]
3．（2016•益阳）贝贝在欧洲西部旅游时拍摄了许多旅游景点图片（如图所示），他在网上发送给玲玲时，有张图片标注错了，请你帮忙找出来（　　）
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法国白金汉宫 B．[image: image2.jpg]



荷兰风车
C．[image: image3.jpg]



意大利古斗兽场 D．[image: image4.jpg]



挪威峡湾风光
4．（2016•黑龙江）假如暑假你要去澳大利亚旅游，当地正值什么季节（　　）
A．春季 B．夏季 C．秋季 D．冬季
5．（2016•娄底）“世界那么美！应该去看看”，要游览、观赏热带沙漠风景，适宜选择去的国家是（　　）
A．法国 B．加拿大 C．澳大利亚 D．俄罗斯
6．（2[image: image5.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




016•福州）世界上面积最大的国家是（　　）
A．蒙古 B．加拿大 C．印度 D．俄罗斯
7．（2016•泰安）读图，有关埃及和法国的叙述正确的是（　　）
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A．河谷农业是两国主要的农业特色
B．雨热同期是法国东南部葡萄种植的有利条件
C．埃及在灌溉条件便利的尼罗河谷地主要种植水稻
D．国际旅游收入是两国重要的旅游外汇收入来源
8．（2016•济南）在国际经济秩序中，发达国家与发展中国家的经济合作并不是平等的，根据图中所示判断下列说法正确的是（　　）
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A．撒哈拉以南非洲的国家在国际贸易中处于有利地位
B．发达国家主要以出口工业制成品，价格高，赚的钱多，使富国更富
C．撒哈拉以南非州的国家大量出口矿产、农畜产品，经济发展水平高
D．发展中国家和发达国家之间的政治、经济商谈称为“南南合作”
9．（2016•咸宁）“南北对话”中的“北”指的是（　　）
A．北美洲国家 B．北半球国家 C．发展中国家 D．发达国家
10．（2016•黑龙江）国际交流合作日益频繁，中国与南非之间的互助合作被称为（　　）
A．南北对话 B．东西交流 C．东西合作 D．南南合作
11．（2016•连云港）小涛同学整理的课堂笔记中，有错误的一项是（　　）
A．美国是发达国家，农业生产实现机械化和专业化
B．中东的波斯湾及其沿岸地区分布有丰富的石油资源
C．俄罗斯国土辽阔，北临太平洋，首都莫斯科位于亚洲
D．欧洲西部地形以平原为主，温带海洋性气候广布
12．（2016•黑龙江）欧洲西部国家与首都对应正确的是（　　）[来源:学科网]
A．法国﹣巴黎 B．英国﹣伯明翰 C．德国﹣汉堡 D．意大利﹣米兰
13．（2016•绥化）世界上唯一独占整个大陆的国家是（　　）
A．澳大利亚 B．美国 C．俄罗斯 D．巴西
14．（2016•贺州）下列地理事物与所在国家组合正确的一组是（　　）
A．凯旋门﹣﹣巴西 B．凡尔赛宫﹣﹣埃及
C．黄石国家公园﹣﹣美国 D．科罗拉多大峡谷﹣﹣俄罗斯
15．（2016•黑龙江）世界军事工业和尖端技术领域最发达的国家是（　　）
A．阿根廷 B．巴西 C．美国 D．墨西哥
16．（2016•长沙）欧洲西部是国际旅游业最发达[image: image8.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




的地区，玲玲假期准备去法国，意大利，奥地利游览，下列城市不属于上述三国的是（　　）
A．“艺术之都”巴黎 B．“千年古城”罗马
C．“音乐之都”维也纳 D．“奥运之城”雅典
17．（2016•咸宁）我国矿产资源丰富，被称为“坐[image: image9.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




在矿山上的国家”，是世界上绵羊数和出口羊毛最多的国家，有“骑在羊背上的国家”之称，也是世界椰子产量最多的国家，有“椰子王国”之称，同时拥有多种古老而独特的动植物，被称为“世界活化石博物馆”．这是一个澳大利亚小朋友在博客中发表的文章，其中关于澳大利亚称号错误的是（　　）
A．“坐在矿山上的国家” B．“骑在羊背上的国家”
C．“椰子王国” D．“世界活化石博物馆”
18．（2016•聊城）关于欧洲西部部分国家旅游景观特色的叙述，正确的是（　　）
A．挪威山峰冰雪皑皑 B．瑞士海滩阳光灿烂
C．西班牙峡湾陡峻幽深 D．法国田园景色如画
19．（2016•黑龙江）南半球经济最发达．被称为“骑在羊背上的国家”是（　　）
A．阿根廷 B．澳大利亚 C．加拿大 D．巴西
20．（2016•益阳）有关日本和澳大利亚的说法，正确的是（　　）
A．都是岛国，且多火山地震 B．都位于东半球、北半球
C．都属热带国家 D．都濒临世界最大的海洋
　
2016年全国各地中考地理试题分类解析汇编（第一辑）第5章 发展与合作
参考答案与试题解析
　[来源:学科网]
一．选择题（共20小题）
1．（2016•黑龙江）因大量出口油气资源，被称为“世界加油站”的国家是（　　）
A．中国 B．俄罗斯 C．印度 D．巴西
【分析】俄罗斯自然资源丰富，种类繁多，蕴藏量大，自给程度高．矿产资源中，石油、天然气、煤、铁、金、铜、铅、锌、镍、钴、钾盐等的储量均居世界前列．
【解答】解：俄罗斯蕴藏着大量的矿产资源，很多矿物的储量和开采量均居世界前列．俄罗斯的石油开采量居世界第3位，仅次于美国和沙特阿拉伯，被称为“世界加油站”．
故选：B．
【点评】考查俄罗斯丰富的油气资源，要理解记忆．
　[来源:学。科。网Z。X。X。K]
2．（2016•邵阳）凯里斯的农场有1000多公顷耕地，常年饲养着一万多头猪，农场拥有四台大型拖拉机组合多台联合收割机组，耕地连成一片，便于机械作业．农产品干燥和仓储都用电脑控制，实现了自动化，该农场所在的国家最有可能是（　　）
A．越南 B．缅甸 C．美国 D．泰国
【分析】美国的农业从生产到销售的各个环节，都由机械作业，大量消耗农药、化肥，实现了良种化．此外，还实现了地区生产专门化，并广泛应用现代科学技术，效率高，产量大．
【解答】解：美国的农业从生产到销售的各个环节，都由机械作业，大量消耗农药、化肥，实现了良种化．此外，还实现了地区生产专门化，并广泛应用现代科学技术，效率高，产量大；依据题干描述，该农场所在的国家最有可能是美国．
故选：C．
【点评】该题考查美国的农业生产特点．
　
3．（2016•益阳）贝贝在欧洲西部旅游时拍摄了许多旅游景点图片（如图所示），他在网上发送给玲玲时，有张图片标注错了，请你帮忙找出来（　　）
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法国白金汉宫 B．[image: image11.jpg]



荷兰风车
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意大利古斗兽场 D．[image: image13.jpg]



挪威峡湾风光
【分析】欧洲西部的自然和人文旅游资源异常丰富．挪威陡峻幽深的峡湾、瑞士冰雪皑皑的山峰、西班牙阳光灿烂的海滩、法国景色如画的田园，风光旖旎；千年古都罗马、音乐之都维也纳、艺术之都巴黎，精湛典雅；古老的城堡、庄严的教堂、为数众多的博物馆，风格各异；西班牙的斗牛场、意大利的狂欢日、慕尼黑的啤酒节，气氛热烈．
【解答】解：英国的白金汉宫、荷兰的风车、意大利的古斗兽场、挪威的峡湾风光都是欧洲西部著名的旅游景点．
故选：A．
【点评】本题考查欧洲西部的旅游资源，要理解记忆．
　
4．（2016•黑龙江）假如暑假你要去澳大利亚旅游，当地正值什么季节（　　）
A．春季 B．夏季 C．秋季 D．冬季
【分析】北半球的春季是3、4、5月，夏季是6、7、8月，秋季是9、10、11月，冬季是12、1、2月，南北半球季节相反．
【解答】解：南北半球季节相反，澳大利亚位于南半球，当北半球是夏季时，澳大利亚是冬季．
故选：D．
【点评】本题考查南北半球的季节问题，理解解答即可．
　
5．（2016•娄底）“世界那么美！应该去看看”，要游览、观赏热带沙漠风景，适宜选择去的国家是（　　）
A．法国 B．加拿大 C．澳大利亚 D．俄罗斯
【分析】地球是人类唯一的家园．目前，全世界人口已超过70亿，分别居住在220多个国家和地区．
【解答】解：热带沙漠气候主要分布在南北回归线经过的内陆地区以及大陆的西岸地区．法国、加拿大、澳大利亚和俄罗斯四国中，只有澳大利亚被（南）回归线穿过，分布着广阔的沙漠，其它三国无沙漠分布．
故选：C．
【点评】考查世界主要国家的景观特点，要理解记忆．
　
6．（2016•福州）世界上面积最大的国家是（　　）
A．蒙古 B．加拿大 C．印度 D．俄罗斯
【分析】地球是人类唯一的家园，目前世界上有60多亿人口，分别居[image: image14.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




住在200多个国家和地区．
【解答】解：世界上面积最大的国家是俄罗斯，有1707万平方千米．
故选：D．
【点评】此题考查的是纯记忆性的知识，结合教材熟练掌握即可．
　
7．（2016•泰安）读图，有关埃及和法国的叙述正确的是（　　）
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A．河谷农业是两国主要的农业特色
B．雨热同期是法国东南部葡萄种植的有利条件
C．埃及在灌溉条件便利的尼罗河谷地主要种植水稻
D．国际旅游收入是两国重要的旅游外汇收入来源
【分析】地球是人类唯一的家园．目前，全世界人口已超过70亿，分别居住在220多个国家和地区．
【解答】解：法国是温带海洋性气候和地中海气候，故法国不属于河谷农业；法国东南部是地中海气候，夏季炎热干燥、冬季温和多雨；埃及大部分地区属热带沙漠气候，农业生产集中在灌溉条件便利的尼罗河谷地和三角洲地区，主要农产品有棉花、小麦、玉米、甘蔗和水果等，尤以盛产优质长绒棉而著称；国际旅游收入是两国重要的旅游外汇收入来源；故选项D符合题意．
故选：D．
【点评】该题查法国和埃及的地理特征．
　
8．（2016•济南）在国际经济秩序中，发达国家与发展中国家的经济合作并不是平等的，根据图中所示判断下列说法正确的是（　　）
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A．撒哈拉以南非洲的国家在国际贸易中处于有利地位
B．发达国家主要以出口工业制成品，价格高，赚的钱多，使富国更富
C．撒哈拉以南非州的国家大量出口矿产、农畜产品，经济发展水平高
D．发展中国家和发达国家之间的政治、经济商谈称为“南南合作”
【分析】根据经济发展水平的高低，世界上的国家划分为发达国家和发展中国家．发达国家多分布在北美洲、欧洲、大洋洲，其中欧洲发达国家数量最多．主要有美国、加拿大、英国、法国、德国、意大利、日本、澳大利亚、新西兰等．这些发达国家除澳大利亚、新西兰外，都分布在北半球．
【解答】解：读图可知，长期的殖民统治，使非洲成为世界上经济发展水平最低的一洲．非洲国家在政治上取得独立以后，民族经济取得不同程度的发展，但大多数国家的工业基础仍很薄弱，片面发展一种或几种面向出口的农矿初级产品，成为发达国家的原料供应地和工业品市场，这种国际贸易模式中该地出口的都属于初级产品，在国际贸易中处于不利地位；故AC错误；发达国家科技水平高，加工制造业发达，从发展中国家购进价格低廉的原材料和矿产等，发展中国家从发达国家购进价格较高的工业品和技术等，从中获取高额利润，从而发达国家与发展中国家的经济发展水平差异大，使富国更富[image: image17.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




；故B正确；发展中国家和发达国家之间的政治、经济商谈称为“南北对话”；故D错误；故选项B符合题意．
故选：B．
【点评】考查发达国家和发展中国家的经济差异．
　
9．（2016•咸宁）“南北对话”中的“北”指的是（　　）
A．北美洲国家 B．北半球国家 C．发展中国家 D．发达国家
【分析】发达国家主要分布在北半球，发展中国家主要分布在南半球和北半球的南部，针对发展中国家与发达国家分布的南北差异，国际上把这种差别说成是南北差距．发展中国家与发达国家之间的商谈称为南北对话，发展中国家之间的互助合作称为南南合作．
【解答】解：“南北对话”中的“北”指的是发达国家，南指的是发展中国家．
故选：D．
【点评】本题考查知识点简单，理解记忆即可．
　
10．（2016•黑龙江）国际交流合作日益频繁，中国与南非之间的互助合作被称为（　　）
A．南北对话 B．东西交流 C．东西合作 D．南南合作
【分析】发达国家主要分布在北半球，发展中国家主要分布在南半球和北半球的南部，针对发展中国家与发达国家分布的南北差异，国际上把这种差别说成是南北差距．发展中国家与发达国家之间的商谈称为南北对话，发展中国家之间的互助合作称为南南合作．
【解答】解：发展中国家与发达国家之间的商谈称为南北对话，发展中国家之间的互助合作称为南南合作；中国和南非都属于发展中国家，它们之间的互助合作被称为南南合作．
故选：D．
【点评】本题考查发达国家与发展中国家的差异，理解答题即可．
　
11．（2016•连云港）小涛同学整理的课堂笔记中，有错误的一项是（　　）
A．美国是发达国家，农业生产实现机械化和专业化
B．中东的波斯湾及其沿岸地区分布有丰富的石油资源
C．俄罗斯国土辽阔，北临太平洋，首都莫斯科位于亚洲
D．欧洲西部地形以平原为主，温带海洋性气候广布
【分析】美国是世界上的农业大国，是世界上主要的农产品生产国和出口国，并且实现了农业生产专门化，机械化水平高，效率高，产量大．中东地区最丰富的资源是石油资源，主要分布在波斯湾及其沿岸地区，波斯湾的唯一出口是霍尔木兹海峡，该海峡是世界上石油运输最繁忙的海峡．俄罗斯是世界上面积最大的国家，也是世界上唯一地跨东西半球和两大洲的国家，境内平原面积广大，北临北冰洋，东临太平洋，西临大西洋，西南临黑海、里海．欧洲地形以平原为主，山地主要分布在南北两侧；欧洲西部地处中纬度大陆西岸，主要的气候类型是温带海洋性气候，气候温和湿润，有利于多汁牧草生长，畜牧业发达．
【解答】解：美国是世界上最发达的国家，并且实现了农业生产专门化，机械化水平高，效率高，产量大；故选项A正确．
中东地区最丰富的资源是石油资源，主要分布在波斯湾及其沿岸地区，故选项B正确．
俄罗斯国土辽阔，俄罗斯是世界上面积最大的国家，北临北冰洋，首都莫斯科位于欧洲，故选项C错误．
欧洲地形以平原为主，山地主要分布在南北两侧；欧洲西部地处中纬度大陆西岸，主要的气候类型是温带海洋性气候，故选项D正确．根据题意．
故选：C．
【点评】本题考查了世界上的国家的地理概况，要记忆解答．
　
12．（2016•黑龙江）欧洲西部国家与首都对应正确的是（　　）
A．法国﹣巴黎 B．英国﹣伯明翰 C．德国﹣汉堡 D．意大利﹣米兰
【分析】欧洲西部是指欧洲的西半部，该地区国家众多，大多属于发达国家．
【解答】解：法国的首都是巴黎，英国的首都是伦敦，德国的首都是柏林，意大利的首都是罗马．
故选：A．
【点评】本题考查欧洲西部不同国家的首都，牢记即可．
　
13．（2016•绥化）世界上唯一独占整个大陆的国家是（　　）
A．澳大利亚 B．美国 C．俄罗斯 D．巴西
【分析】澳大利亚位于南半球，经济发达，是世界上唯一拥有整个大陆的国家．因有许多古老的动物，如袋鼠、鸸鹋、鸭嘴兽等，被称为“世界活化石博物馆”，又因为羊特别多，被称为“骑在羊背上的国家”，澳大利亚铁矿、铝土矿、煤、石油等矿产资源丰富，而且开采的矿石一半以上用于出口[image: image18.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




，被誉为“坐在矿车上的国家”．
【解答】解：澳大利亚位于南半球，经济发达，是世界上唯一拥有整个大陆的国家．
故选：A．
【点评】本题考查澳大利亚的特点，牢记即可．
　
14．（2016•贺州）下列地理事物与所在国家组合正确的一组是（　　）
A．凯旋门﹣﹣巴西 B．凡尔赛宫﹣﹣埃及
C．黄石国家公园﹣﹣美国 D．科罗拉多大峡谷﹣﹣俄罗斯
【分析】地球是人类唯一的家园．目前，全世界人口已超过70亿，分别居住在220多个国家和地区．
【解答】解：下列地理事物与所在国家组合正确的是：凯旋门﹣﹣法国、凡尔赛宫﹣﹣法国、黄石国家公园﹣﹣美国、科罗拉多大峡谷﹣﹣美国．
故选：C．
【点评】考查世界主要国家的旅游资源，要理解记忆．
　[来源:学科网ZXXK]
15．（2016•黑龙江）世界军事工业和尖端技术领域最发达的国家是（　　）
A．阿根廷 B．巴西 C．美国 D．墨西哥[image: image19.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE





【分析】地球是人类唯一的家园．目前，全世界人口已超过70亿，分别居住在220多个国家和地区．
【解答】解：美国是高度发达的资本主义国家．第二次世界大战以后，它的工农业总产值一直居世界首位．美国也是世界军事工业和尖端技术领域最发达的国家，是世界唯一的超级大国．
故选：C．
【点评】考查世界主要国家的特点，要理解记忆．
　
16．（2016•长沙）欧洲西部是国际旅游业最发达的地区，玲玲假期准备去法国，意大利，奥地利游览，下列城市不属于上述三国的是（　　）
A．“艺术之都”巴黎 B．“千年古城”罗马
C．“音乐之都”维也纳 D．“奥运之城”雅典
【分析】欧洲西部国家通过合理开发和利用这些旅游资源，大力发展各种形式的旅游业．目前，欧洲西部是国际旅游业最发达的地区，法国、西班牙和意大利是欧洲三大著名的旅游国．
【解答】解：“艺术之都”巴黎﹣﹣法国、“千年古城”罗马﹣﹣意大利、“音乐之都”维也纳﹣﹣奥地利、“奥运之城”雅典﹣﹣希腊．依据题意．
故选：D．
【点评】本题考查欧洲西部的旅游资源，要理解记忆．
　
17．（2016•咸宁）我国矿产资源丰富，被称为“坐在矿山上的国家”，是世界上绵羊数和出口羊毛最多的国家，有“骑在羊背上的国家”之称，也是世界椰子产量最多的国家，有“椰子王国”之称，同时拥有多种古老而独特的动植物，被称为“世界活化石博物馆”．这是一个澳大利亚小朋友在博客中发表的文章，其中关于澳大利亚称号错误的是（　　）
A．“坐在矿山上的国家” B．“[image: image20.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE
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国家”
C．“椰子王国” D．“世界活化石博物馆”
【分析】澳大利亚位于南半球，经济发达，是世界上唯一拥有整个大陆的国家．因有许多古老的动物，如袋鼠、鸸鹋、鸭嘴兽等，被称为“世界活化石博物馆”，又因为羊特别多，被称为“骑在羊背上的国家”，澳大利亚铁矿、铝土矿、煤、石油等矿产资源丰富，而且开采的矿石一半以上用于出口，被誉为“坐在矿车上的国家”．
【解答】解：澳大利亚因有许多古老的动物，如袋鼠、鸸鹋、鸭嘴兽等，被称为“世界活化石博物馆”，又因为羊特别多，被称为“骑在羊背上的国家”，澳大利亚铁矿、铝土矿、煤、石油等矿产资源丰富，而且开采的矿石一半以上用于出口，被誉为“坐在矿车上的国家”，澳大利亚不盛产椰子，故C符合题意．
故选：C．
【点评】本题考查澳大利亚的称号，牢记即可．
　
18．（2016•聊城）关于欧洲西部[image: image22.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




部分国家旅游景观特色的叙述，正确的是（　　）
A．挪[image: image23.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




威山峰冰雪皑皑 B．瑞士海滩阳光灿烂
C．西班牙峡湾陡峻幽深 D．法国田园景色如画
【分析】欧洲西部的自然和人文旅游资源异常丰富．挪威陡峻幽深的峡湾、瑞士冰雪皑皑的山峰、西班牙阳光灿烂的海滩、法国景色如画的田园、风光旖旎；千年古都罗马、音乐之都维也纳、艺术之都巴黎[image: image24.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




，精湛典雅；古老的城堡、庄严的教堂、为数众多的博物馆，风格各异；西班牙的斗牛场、意大利的狂欢日以及慕尼黑的啤酒节．
【解答】解：挪威陡峻幽深的峡湾、瑞士冰雪皑皑的山峰、西班牙阳光灿烂的海滩、法国[image: image25.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




景色如画的田园、风光旖旎．
故选：D．
【点评】本题考查欧洲西部的旅游业，比较记忆即可．
　
19．（2016•黑龙江）南半球经济最发达．被称为“骑在羊背上的国家”是（　　）
A．阿根廷 B．澳大利亚 C．加拿大 D．巴西
【分析】澳大利亚是大洋洲面积最大的国家，也是世界上唯一独占一块大陆的国家．它位于太平洋和印度洋之间，由澳大利亚大陆和塔斯马尼亚岛等岛屿组成．
【解答】解：澳大利亚是南半球经济发达的资本主义国家．目前，澳大利亚是世界上重要的羊毛生产国和小麦、羊毛输出国．2000年全国共饲养绵羊1.5亿头，是世界上绵羊最多的国家之一，素有“骑在羊背上的国家”之称．
故选：B．
【点评】考查澳大利亚发达的畜牧业，要理解记忆．
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．（2016•益阳）有关日本和澳大利亚的说法，正确的是（　　）
A．都是岛国，且多火山地震 B．都位于东半球、北半球
C．都属热带国家 D．都濒临世界最大的海洋
【分析】（1）日本位于亚洲东部，太平洋西北部，领土由北海道、本州、四国和九州四个大岛及其附近的3 900多个岛屿组成，首都东京．日本的居民主要是大和族，通用日语．海岸线长约3万千米，沿岸多岛屿、半岛、海湾和天然良港．
（2）澳大利亚是大洋洲面积最大的国家，也是世界上唯一独占一块大陆的国家．它位于太平洋和印度洋之间，由澳大利亚大陆和塔斯马尼亚岛等岛屿组成．面积774.1万平方千米，居世界第6位．
【解答】解：A、澳大利亚是大洋[image: image27.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




洲面积最大的国家，也是世界上唯一独占一块大陆的国家．故A不符合题意；
B、澳大利亚位于南半球．故B不符合题意；
C、日本日本主要属温带季风气候和亚热带季风气候．四季分明，降水较多，冬季较为温暖，夏季较为凉爽，气候的海洋性特征明显．故C不符合题意；
D、日本位于亚洲东部，太平洋西北部．澳大利亚位于太平洋和印度洋之间，由澳大利亚大陆和塔斯马尼亚岛等岛屿组成．所以两国都濒临世界最大的海洋﹣﹣太平洋．故D符合题意．
故选：D．
【点评】本题考查日本和澳大利亚的概况，要理解记忆．
　

